

先秦射礼文化的历史演进与变迁

周亚婷

(苏州大学 体育学院, 江苏 苏州 215021)

摘要: 先秦射礼文化的发展, 主要经历了从射箭礼俗到射箭礼仪制度建设, 再到注重射箭道德修养的历史发展过程。兴盛于战国时期的投壶, 既是对先秦射礼活动的扬弃, 也标志着先秦射礼文化从此走向衰落。

关键词: 先秦; 射礼; 投壶

中图分类号: G852.9

文献标志码: A

文章编号: 1008-3596 (2015) 05-0086-04

中国自古以“礼仪之邦”著称, “礼”贯穿人的一生, 是一个人之所以为人的重要标志, 所谓“凡人之所以为者, 礼义也。”^[1]“礼”是国家的命运所在, “人之命在天, 国之命在礼。”“礼”也是确定亲疏、辨别是非的标准, “夫礼者, 所以定亲疏、决嫌疑、别同异、明是非也。”^[1]可见, “要了解中国的文化, 必须站到更高来看到中国之心。中国的核心思想就是‘礼’”^[2]。先秦射礼文化, 是以射箭为载体, 试图将中国古代宗法血亲的礼制精神和内涵注入其中的特殊体育文化现象, 与古希腊城邦公民法制的奥林匹克文化有着根本区别。先秦射礼文化怎样从肇始走向成熟并最终衰落? 研究这一变迁的历史过程, 能为我们认识中国人的体育文化精神提供一定的帮助。

1 原始礼俗——先秦射礼文化的滥觞

所谓原始礼俗, 当包括民风、民俗两个方面。研究证明, 一切民风都起源于人群应付生活条件的努力。如果某种应付方法显得有效, 就会被其他社会成员自然而然地采用, 成为公众行为, 从而变成民风; 等到民风形成为群众的自觉, 大家认为那是有关全体成员之福利的时候, 它就变成民俗。这说明礼在诞生之初, 就与人们的生产生活息息相关, 具有明确的功能和意义^[3]。先秦射礼文化, 也是在原始民风、民俗的影响下而逐渐形成的特殊体育文化现象。

传说在唐尧时代, 天上出现了十个太阳, 地上的树木庄稼都晒死了, 老百姓连吃的东西都没有, 尧让羿用弓箭去射太阳, 于是羿使出浑身解数, 射掉了天上的九个太阳。这一则“羿射九日”的神话传说, 使得人们把羿射太阳的光辉形象作为一种顶礼膜拜的对象, 并逐渐形成一种向往——成为神射手。这一现象的产生充分表达了当时人们试图借助羿的形象去征服自然的一种内心倾向。

马克思说, 神话是“已经通过人民的幻想用一种不自觉的艺术加工过的自然界和社会形式本身。”“任何神话都是用想象和借助想象以征服自然力, 支配自然力, 把自然力加以理想化。”^[4]由于原始社会的弓箭是狩猎和维护自身安全的重要工具, 它改善了人类的生存环境, 在人类的心中激起了如果想生活得平静和幸福, 就要成为神射手的内心倾向。这一内心倾向通过羿表现出来并使之成为百姓信服的具体对象, 由此引导着民众的向往, 逐渐变成了一种社会风气。这就是人人都想成为神射手的“民风”。

人类进入到阶级社会以后, 弓箭不仅是生产生活的主要工具, 还是战争的重要武器。人类逐渐地想把成为神射手的“理想”变为“现实”。因为成为一名神射手, 就可以捕获食物、维护生命安全, 甚至战场立功以获得奖励等。而这些关乎每个人的切身利益, 所以人人都想借助天地神的力量祈祷成为神射手。由此出现了以下画面: 生下男孩, 要用桑木做的弓、蓬梗做的矢, 分别射向天地和四方, 以象征该男孩有征服天地四方的志向, 这就是所谓的“子生, 男子设弧于门左”^[1]。这便是人类早期对想象事物的具体行动, 久而久之也就成为了一种“民俗”。

从射箭民风的出现到射箭民俗的产生, 人类的射箭活动经历了从无意识的内心倾向到有意识的共同遵守, 从心中的顶礼膜拜到现实生活中的具体实施。至此, 先秦时期的射礼文化提供了一个孕育的土壤。

2 西周礼制——先秦射礼文化的成熟

与民风民俗中的射礼认同不同, 当射礼文化一旦成为某种社会制度的时候, 它便有了社会强制性而要求社会成员普遍遵守。所以当射箭成为“男子之事”并得到极大的推崇和赞赏之后, 这种具有一定群众基础的射箭礼俗, 经过提炼和

收稿日期: 2015-04-28

基金项目: 2010国家社科基金重大项目“中国古代体育项目志(汉民族部分)”子课题“射箭活动部”(10&ZD129)

作者简介: 周亚婷(1989—), 女, 河北石家庄人, 在读博士, 研究方向为体育史与奥林匹克运动。

规范，加之被统治者用来作为强化教育的措施以维护阶级统治，便形成了关乎射箭的一系列礼仪和典章制度。这使得先秦射礼文化在西周时期进入到了国家层面的“礼制”阶段。

2.1 等级差异中的射礼程序

西周射礼文化是奴隶社会时期统治阶级运用强制性手段，以程序化的射箭仪式为形式，通过“礼以道其志，乐以和其声”^[1]的完美结合而形成的尊卑贵贱、远近亲疏一目了然的射礼制度。这种制度的典型表现是按照不同的等级和名分排定，将射礼分为大射、宾射、燕射和乡射四种。

所谓大射之礼，专为周天子而设。凡举行盛大祭祀之前，都要在射宫举行大射礼，以射术的优劣来选定诸侯贡士中可以参加祭祀的人^[5]。然而需要指出的是，除周天子以外，诸侯和卿大夫亦可行大射礼。只不过他们所用的器物、用具均有着严格的等级划分。据《周礼·天官·司裘》记载：“王大射，则共虎侯、熊侯、豹侯，设其鹄。”^[6]是说周天子大射用三侯，虎侯为周天子自射用，诸侯用熊侯，卿大夫以下用豹侯。

若是诸侯组织的大射礼，则只允许用二侯，且畿内和畿外诸侯还有严格的区分。《周礼·天官·司裘》：“诸侯，则共熊侯、豹侯。”^[6]熊侯为诸侯自射时用，豹侯为群臣所用。如果是卿大夫举行大射礼时，则只能用一侯，就是以麋鹿为饰的麋侯^[6]。

但对于畿外诸侯来说，由于是远尊，所以在他们组织大射礼时，又可用三侯。不过在名称上（大侯、参侯、犴侯）和所饰之皮上，则要求和周天子不同。周天子大射时所用的虎侯、熊侯、豹侯都是以布为之，其侧饰以虎、熊、豹之皮。而畿外诸侯所用的，如大侯是以熊皮为靶心，参侯是以豹皮为靶心，犴侯是以犴皮为靶心等。

除大射外，宾射是诸侯来朝时所举行的天子与诸侯同射之礼；燕射是天子与群臣宴饮、娱乐时所行射礼；乡射是在乡饮酒时举行的一种射礼。但无论何种射礼，其实质内容只有一个，即统治者如何依托射礼这样的礼乐盛典而实现礼制建设。所以《礼记·射义》说礼制，“是以天子制之，而诸侯务焉，此天子之所以养诸侯而兵不用，诸侯自为正之具也”。^[1]

值得注意的是，对于先秦的大射礼，如果从体育学的角度考察，它又是发生在我国早期的一种大型体育盛会，与现在的体育运动会有着惊人的相似之处而不禁让人们叹为观止。例如，有赛前准备，包括人员的通知，射具、乐器、行酒礼器的配备，席位的设置；有赛中程序，包括裁判和比赛相关人员入席，以及宣布比赛规则，开始正式比赛的三番竞射等过程；有赛后庆典，包括饮酒庆祝和人员返回。这是一套制定缜密、严格有序的射箭程序，是全面有效完成比赛过程所必备的运行机制，也是一条有着明显等级差别、时刻提醒人们要恪守“君君，臣臣，父父，子子”的社会法则。

例如，从较为外显的射具布置和比赛规则来看，无不体现出整个大射礼都要区分等级来确定序列。它通过直接的方

式告诉人们在射礼中应遵循的秩序。“司马命令量人，量侯道，与所设乏，以狸步：大侯九十，参七十，干五十。”^[7]统治者通过这种直观的方式，以强调不同身份等级的人不仅用的靶子不同，就是射手与靶间的距离要求也不一样。

先秦的大射礼对不同等级的人群有着显著的规则上的差异。如第二番射比赛前，司射会命令大史说，如果矢射着侯的躬、舌或纲绳，或者矢先射着了别的东西又扬起而着于侯上，抑或矢射着了侯又弹回而落到地上，凡此种种如果是天子，就算射中；若为其他众耦，则不算射中。又如在射的过程中，天子身后有专业人员指导，及时帮助天子进行校正。如果射箭过低，就说“留”；如果射箭过高，就说“扬”。而其他参赛者则没有这样的待遇。再如天子射时，不论射中三侯中的哪一侯，都算射中；其他人则不行。还有到了第三番射需要配乐时，规则规定，射出的箭如果不能和音乐的节奏相应，则不算射中；但天子则可以不按照规定的鼓乐节奏，只要射中就算数。

从大射礼的仪式过程看，有些等级制度的建立是外显的，但也有一些是内隐的，它巧妙地给等级制度披上了一袭华丽的外衣。如射箭比赛之前，不管是三耦，还是诸侯，乃至天子射箭，都需要到次（更衣室）中换上相应的服装。虽是同场竞技，但在服饰和颜色配备上却闪烁着等级的光芒。如司射命令三耦的上下射去轮流取矢，于是三耦都脱去左臂的外衣袖，右手拇指套上决，左臂套上遂，拿起弓，用右手拇指钩住，即“皆袒、决、遂、执弓”。对大夫和诸公卿的要求也是这样。但是到了天子准备射箭时则不同：“小射正奉决拾以筭，大射正执弓，皆以从于物。小射正坐，奠筭于物南，遂拂以巾，取决，兴；赞设决、朱极三。小臣正赞祖，公祖朱襦。”^[7]

正是这些渗透在射礼活动中的细小的差异，使“被统治的人们是在一步一个台阶的逐步的舒缓的降级之后，在改一种称谓、减一道礼仪，换一种服饰等看起来并无多大利害的区别之后，不知不觉地坠入被统治的深渊。”所以徐进先生说：“礼用车马服饰等生活小节上的差异，不仅调整好了统治阶级内部的关系，而且也掩盖了阶级对立，确定了有利于统治阶级的社会秩序。”^[8]

2.2 强制性的射礼典章制度

中国古代之“礼”不仅包括简单的礼仪规范、道德约束等，还包括非常重要的典章制度。它是一个国家政府在一定时期内用来强制性约束民众行为规范，使社会秩序有效运行的基本准则。射礼典章制度是政治功能的突出表现，是射礼的核心部分，亦是统治者治国安邦的重要手段。《礼记·礼运》：“治国不以礼，犹无耜而耕也。”^[1]《左传》：“礼，经国家，定社稷，治国安邦。”^[9]这些都表现了想要维护社会的稳定就必须有礼，因为“礼也者，犹体也。体不备，君子谓之不成人。”^[1]这说明通过射礼典章制度来支撑射礼的具体实施，就成为了国家射礼制度建设的又一重要表现。

张紫晨在《中国民俗学史》中曾说：“一部《周礼》，与

其说是周代的礼制礼法，不如说是周代民俗的礼制化和官制化。”可见“《周礼》的重大意义既在于它在各种官职之下，对其所司掌的习俗事项的具体记述与展示，更在于它将周代习俗用于宫廷礼制化以后，所发生重大和深远的影响。”^[10]所以《周礼》中有专门管理射箭活动的官职52个，且有具体不同层次和方面的分工。如有的掌管各级各种礼射，有的掌管学校射箭教育，有的掌管田猎中的射箭，有的专管射具制作和保管，等等。西周从而形成了一个庞大的管理射箭活动的官制体系^[11]。

3 春秋礼治——先秦射礼文化的转型

春秋时期，随着诸侯国的纷纷崛起和周王朝的权威弱化，原有的社会秩序和道德规范被打乱，出现了人们所说的“礼崩乐坏”。周公制礼的时代已渐渐远去，新的统治者需要打破原有的社会秩序，才能维护自己的利益。正如杨宽先生所说：“代表地主阶级的卿大夫这样‘僭礼’，实质上就是夺取政治权利的一种表现。这对奴隶主贵族来说，是‘礼崩乐坏’，而对新兴地主阶级来说，就是大兴礼乐来巩固封建统治。”^[12]

面对这一危机的出现，一些思想家从理论上对礼的本质、功能及意义进行了思考和探索，努力从日益崩溃的礼仪典制中拯救出礼的价值内核。其中孔子应是礼文化乃至整个中国文化的主要奠基人之一。他的最大贡献是将仁纳入礼中，使礼不仅有了外在的社会政治功能，也有了内在的精神道德，并提出了“克己复礼为仁”的思想。在先秦射礼文化的建设中，孔子强调，要通过射箭的活动过程，普遍培养人的道德，从而最终达到治理国家的目的。子曰：“射不主皮，为力不同科，古之道也。”^[13]指出射箭不一定要穿透靶心，因为射箭的力量有不同的等级，是古时候的规矩。孔子借此告诉，在射箭过程中要根据自身射箭的力道，来时刻提醒自己所扮演的角色，从而达到用自省来进行道德建设的目的。可见，“射不主皮”完全符合孔子的“仁”的观点，即通过约束自身使言行合乎礼。

当社会动荡带来礼之变迁的同时，春秋时的射礼文化发生了变化，它不再是西周射礼那些繁缛的等级程序，也不再是《周礼》中强制性的条例，而是被孔子注入了新鲜血液后更符合时代要求的“注重德行”的射礼文化。

“孔子射于矍相之圃，盖观者如堵墙。射至于司马，使子路执弓矢，出延射曰：‘贲军之将，亡国之大夫，与为人后者不入。’”^[14]这种射礼已不只是比试射箭的技艺，更重要的是从比赛开始就强调道德的标准，即不管你是将军、大夫亦或是嫡子、庶子，只要你做了违反道德的事，就不能参加射箭，从而将礼仪道德规范落实到社会的各个阶层，使礼有了普遍适用性原则。在普遍适用性的原则之上，孔子还向社会提出了更高层次的射礼道德要求：将孝义和好学等一些精神素养作为能参加射礼的前提，将人的一生都附加在礼义上。所以他说：“射者何以射？何以听？循声而发，发而不

失正鹄者，其唯贤者乎！若夫不肖之人，则彼将安能以中？”^[15]这就好似层层递进的运动员选拔，想要参加射箭比赛，首先须具备遵守道德的条件，才能被允许参加；然后则有相应的更高要求，且建立有道德教化体系网，使人们能在潜移默化中服从和遵守这些射礼规则。这一切都说明，作为一种具有弥散性的文化侵入，射礼以符合人的情感和道德意识的方式作用于日常生活的一言一行、一举一动，从而使人心接受礼的精神、外表践行礼的规范，最终遵守着礼的契约。

春秋时期，西周的大射礼逐渐淡出历史舞台，取而代之的是更强调道德建设的射礼活动。所谓“君子无所争，必也射乎！”^[16]从礼“制”到礼“治”，折射在射礼中的这一字之差，最终使先秦射礼文化从外在的制度强迫走向了内省的道德审视。“故射者，进退周还必中礼，内志正，外体直，然后持弓矢审固；持弓矢审固，然后可以言中。此可以观德行矣。”^[17]春秋射礼被赋予了新的内涵。它通过内外兼修的形式使人们信服，对内要求心灵端正，对外要求身体正直，从而凸显出射礼中的道德教育，无形之中为社会群体定制了统一的标准，而这一道德标准又是和当时的射礼发展相辅相成的。这种把德灌入到礼中，又使人们必须符合礼义的治理方法，无疑成为先秦时期射礼文化的突出特征。

4 战国投壶——先秦射礼文化的衰落

经过春秋时期的无数次兼并战争，到公元前475年，进入先秦的战国时期。由于郡县制度的加强，以获取土地、财富和人口的战争不断，诸侯国的数量大大减少，到战国时只留下实力最强的七个诸侯国，史称“战国七雄”。战国时期的文武分途，使得原有的士大夫一族不仅身份等级出现了巨大裂变，而且体育的价值观念也发生了深刻变化。人们对于射礼的关注，更多的不是注重它的等级序列和精神内涵，而是开始向着娱乐休闲的方向发展。《礼记·投壶》郑玄注：“投壶，射之细也。射，谓燕射。”^[18]可见，投壶是由西周射礼演变而来。只不过，清人孙希旦认为：“射礼重而投壶礼轻，射礼繁而投壶礼简”。所以唐人孔颖达说：“投壶礼轻，主于欢乐故也”。^[19]

投壶相对于射礼，将靶换成了壶，将射转化为投，将射礼时需要穿透箭靶的要求改变为投入壶中即可。这在外在形式上就已经削弱了人们对射箭能力的基本要求。所以源于春秋末年、盛于战国时期的投壶，一旦登上历史的舞台，便意味着先秦射礼文化走向衰落。因为它再不像西周射礼、特别是大射礼那样有固定的举办时间，有特定的参与人群，有严格的等级座次，有繁杂的活动程序；它只是象征原有射礼文化的一种休闲娱乐，即如《礼记·投壶》所云：“某有枉矢、哨壶，请以乐宾。”^[20]

投壶减少了对射箭武艺的要求，提高了对射箭技巧的运用；简化了射礼的繁文缛节，走向了娱乐化发展道路；扩充了参与的人群，最终成为先秦文人雅士生活的一部分。如果

说它还有着先秦射礼文化的映像，那也只不过是“燕饮有射以乐宾，以习容而讲艺也。”^[1]当一种射礼制度和规范随着社会背景、政治因素演变为一项休闲娱乐活动时，它再也不是通过礼仪规范来赋予权力的象征，它最初所拥有的以礼为中心的价值作用，无疑走向了衰落。

参考文献：

- [1] 孙希旦. 礼记集解[M]. 北京: 中华书局, 1989.
- [2] 邓尔麟. 钱穆与七房桥世界[M]. 北京: 社会科学文献出版社, 1995.
- [3] 张自慧. 礼文化的价值与反思[M]. 上海: 学林出版社, 2008.
- [4] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作翻译局. 马克思政治经济学批判[M]. 北京: 人民出版社, 1976.
- [5] 崔乐泉. 中国体育通史[M]. 北京: 人民体育出版社, 2008.
- [6] 杨天宇. 周礼译注[M]. 上海: 上海古籍出版社, 2004.
- [7] 仪礼[M]. 彭林, 译注. 北京: 中华书局, 2012.
- [8] 陈其泰, 郭伟川, 周少川. 二十世纪中国礼学研究论集[M]. 北京: 学苑出版社, 1998.
- [9] 李梦生. 左传译注[M]. 上海: 上海古籍出版社, 2004.
- [10] 王素珍. 《周礼》民俗思想研究[J]. 文化遗产, 2012(3): 54-61.
- [11] 周亚婷. 先秦射箭官制研究[J]. 体育文化导刊, 2013(5): 119-122.
- [12] 杨宽. 战国史[M]. 上海: 上海人民出版社, 1980.
- [13] 四书五经[M]. 陈戍国, 点校. 长沙: 岳麓书社, 1991.

The Historical Evolution and Transition of the Archery Etiquette Culture in Pre-Qin Periods

ZHOU Ya-ting

(School of Physical Education, Suzhou University, Suzhou 215021, China)

Abstract: The archery etiquette culture in Pre-Qin Periods mainly experienced from the archery customs to system construction of archery etiquette, and then to emphasis on the archery moralities. Pitch-pot, which was prosperous in the Warring States Period, did not only develop the useful and discard the useless in archery etiquette of Pre-Qin Periods, but also not symbolized the decline of archery etiquette culture of Pre-Qin Periods.

Key words: Pre-Qin; archery etiquette; pitch-pot